2021年9月

农历辛丑年八月小初八 八月十七 秋分



明天阴到多云有雷雨 温度:最低26℃ 最高28℃ 上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26987号

今日12版

就葡萄牙前总统桑帕约逝世

习近平向葡萄牙总统德索萨致唁电

桑帕约担任总统期间,澳门顺利回归中国,中葡建立全面战略伙伴关系

习近平12日就葡萄牙前总统桑帕约逝 世向葡萄牙总统德索萨致唁电。

习近平在唁电中指出,桑帕约先 面战略伙伴关系。他卸任总统后,仍长 各领域合作,造福两国和两国人民。

新华社北京9月13日电 国家主席 生是葡萄牙杰出的政治家和领导人,在 期关心中葡关系,支持两国交流合作 国际社会享有很高声誉。在他担任总统 我高度重视中葡关系发展,愿同总统先 期间,澳门顺利回归中国,中葡建立全 生一道努力,弘扬两国传统友谊,深化

国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidailv) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平回信勉励"高原戍边模范营"全体官兵

忠诚履行好卫国戍边职责,努力为党和人民再立新功

记、国家主席、中央军委主席习近平近日给 "高原戍边模范营"全体官兵回信,向他们致

新华社北京 9 月 13 日电 中共中央总书 春和热血守卫着祖国的神圣领土,出色完成

予荣誉称号,涌现出 5 名一等功臣、44 名二等 功臣等一大批先进集体和个人。2016年8月, 习近平签署中央军委命令,授予该营"高原戍边 模范营"荣誉称号。近日,全营官兵给习主席写 信,汇报5年来工作情况,表达牢记习主席期望

在500种主要工业品中, 超四成产品产量居世界第一

新华社北京9月13日电 (记者张辛欣) 工信部部长 肖亚庆13日在国新办发布会上说,自2010年以来,我国 制造业增加值已连续 11 年位居世界第一,是世界上工业 体系最为健全的国家。在500种主要工业品中,超过四成 产品的产量位居世界第一,制造业大国地位更加坚实。

世界上工业体系最健全国家

我国制造业增加值

连续11年世界第

肖亚庆说,2012年到2020年,我国工业增加值由 20.9 万亿元增长到 31.3 万亿元, 其中制造业增加值由 16.98 万亿元增长到 26.6 万亿元, 占全球比重由 22.5%提 高到近30%。光伏、新能源汽车、家电、智能手机等重 点产业跻身世界前列,通信设备、高铁等一批高端品牌走

"天问一号"开启火星探测、北斗三号全球卫星导航 系统全面建成……大国重器亮点纷呈,特高压输变电、大 型掘进装备、煤化工成套装备、金属纳米结构材料等跻身 世界前列, 彰显中国制造与日俱增的硬核实力。

与此同时,中国制造产业结构加快升级。其中,高技 术制造业占规模以上工业增加值比重从2012年的9.4%提 高到 2020 年的 15.1%。制造业骨干龙头企业加快发展壮 大,中小企业创业创新活跃,专业化水平持续提升。

▼ 下转第三版

了担负的任务。大家都是好样的!

"高原戍边模范营"是一支有着优良传统 习近平强调,边防部队战斗在强边固防 的英雄部队。该营驻地平均海拔 4800 多米,最 第一线,任务艰巨,责任重大。希望同志们强 低气温零下40℃,每年8级以上大风200多 习近平在回信中表示,5年来,你们牢记 化使命担当,发扬优良传统,加强练兵备战, 天。长期以来,部队官兵扎根雪域高原,忠实履 党和人民赋予的使命,坚守在生命禁区,用青 忠诚履行好卫国戍边职责,努力为党和人民 职尽责,先后9次获得全国全军表彰、5次被授

重托、忠诚卫国戍边的坚定信念和决心。

《上海市自然资源利用和保护"十四五"规划》发布,将从三方面塑造高品质国土空间

一城一园"织廊道,"一江一河"铺绿地

■本报记者 史博臻

瘦

折

新《固废法》施行

年来

建立健全绿色低碳循环发展经济体系

转版

导读

《上海市自然资源利用和保护"十四五" 规划》(以下简称"《规划》")昨天对外发布。 未来五年,上海将从自然资源统筹保护、国 土生态安全底线、土地高质量利用水平三个 方面入手,塑造高品质国土空间。

"十四五"时期末,上海耕地保有量不少 减量化,年均减量 12至 15平方公里。 于 202 万亩,永久基本农田保护任务不少于 150万亩,森林覆盖率达到19.5%,人均公 园绿地面积达到9.5平方米。同时,建设用 地总规模不突破 3185 平方公里,产业基地 内用于先进制造业发展的工业用地面积不 低于150平方公里。继续推进低效建设用地

在重点发展和转型区域建 设一批城市公园

促进生态空间提质增效,上海公园绿地 将愈发唾手可得。《规划》透露,上海中心城

将推进公园绿地 500 米服务半径盲区范围 内的社区公园建设,基本实现中心城服务半 径扫盲。加快推进新城绿地建设,以"一城一 园"着力提升新城环境品质,结合绿道和林 地建设,形成环新城生态廊道雏形。结合乡 村振兴,重点推进合庆、庄行、漕泾、老港等 郊野公园建设。 ▼ 下转第三版

全方,从证证插出台区"加制"

抓紧抓实抓细防汛防台各项措施,确保超大城市运行安全有序

"灿都"擦肩而过,申城绷紧弦全力迎战

"灿都"今明在海面回旋,风雨影响还将持续,预计后天起逐渐远离上海



落实落细防御"灿都"各项关键措施

市防汛指挥部会议对防汛防台工作再动员再部署再落实 龚正讲话

员、再部署、再落实。市委副书记、 来的严重影响,把防御措施落实得更 重点区域的隐患排查整改,强化重点

加周全些,全力做好台风防御工作,

龚正指出,要高度重视,坚决克服

本报讯 今年第14号台风"灿 实好党中央、国务院部署要求,在市 麻痹思想和侥幸心理,落实落细防御

轨道交通 10 号线江湾体育场站工作人员在检查防汛板。

都"步步逼近,对上海的影响持续加 委的坚强领导下,坚持人民至上、生

大。市防汛指挥部昨天上午举行电视 命至上,把保障人民群众生命财产安

电话会议,对防汛防台工作进行再动 全放在首位,充分考虑台风、暴雨带

各方速度

■昨天早晨起,台风"灿都"主体环流给

申城带来明显风雨影响,全市缜密部署、措

施到位、落实迅速,做好防汛抗台各方面工 作。截至昨天傍晚,全市已转移安置相关人

员近33万人。目前,上海仍高挂台风橙色

预警信号、雷电黄色预警信号、暴雨蓝色预

警信号,全市防汛防台二级响应继续

缜密部署措施到位落实迅速

浦东新区平稳有序转移安置 94341 人; 金山区出动数千人次排查隐患; 奉 贤区落实 610 支抢险队伍备勤;交通部 门动态调整确保井然有序; 救援部门万 余名消防指战员枕戈待旦; 建筑工地有 序落实各项防汛防台措施; 电力部门设 置 173 个抢修点全天候待命

城市温情

以坚韧与温情筑牢"结界"

基层工作者枕戈待旦, 及时处置居 民家漏水、停电等突发险情;小区志愿者 扯着"沪语小喇叭",在老弄堂宣传防汛 防台注意事项……申城大街小巷、"毛细 血管",基层社区工作人员顶风冒雨、连 续作战,用坚韧与温情筑牢"结界"

▶ 详细报道刊第四、五版

■本报记者 王嘉旖

购"高峰,但对城市管理而言却意味 着一次"大考"。数以亿计的快递盒 在城市之间来回奔涌,它们将放置 在哪里? 又该流转至何方?

每年入秋,通常就会迎来"网

新修订的《中华人民共和国固 体废物污染环境防治法》(以下简称 "新《固废法》")施行一年以来,助推 上海建立健全绿色低碳循环发展经 济体系。从一只不断"瘦身"的快递 盒、渐渐兴起的社区垃圾回收利用 大氛围,到拥有"信息库""物流图" 的一般工业固废智能监管体系,上 海紧扣"减量化""资源化""无害化" 的种种关键点推陈出新。法律条文 逐项逐款落实于生动实践, 也强化 了"垃圾处理、人人有责"的全民参 与意识,探索形成更多资源节约、环 境友好、绿色低碳的生产生活方式。

可循环箱"上线", 三年后规模将达 50 万个

塑料袋、塑料胶带、快递内部塑 料缓冲物,并称为快递业"三大污 染"。相较于纸箱,附着于包装上的 塑料制物其实对环境更具"杀伤 力"。新《固废法》针对过度包装问题 作出一系列规定,包括鼓励绿色包 装、加强包装物回收、限制一次性塑

拥有众多快递企业总部的上 海,在实践中,许多企业已探索出好 用的绿色包装方案。虹口区顺丰速 运精武营业点, 市人大在一次执法 检查中留意到一款名为"丰·BOX" 的循环包装箱。从外形上看,它像一 只黑色帆布盒。由于原料含有可循 环利用的聚丙烯塑料,因此十分结 实耐用,一般使用寿命在100次左 右。盒内还特意放置了缓冲绑带,以 减少内填充和胶纸的消耗。

这样一种行业创新探索已上升 至地方规范。近期《上海市关于加快 推进快递包装绿色转型的实施方 案》正式公布,将推动快递包装全链 条绿色转型。其中特别提出,到 2024年,上海电商快件基本实现不 再二次包装,可循环快递箱(盒)应 用规模达50万个。

资源再生"最初 100 米",社区招募"回 收管家"

利用环保材质推动源头减废 同时,解决好现有垃圾的"出路" 同样关键。上海近千个居民区, 恰是垃圾回收利用的"最初100 米"。新《固废法》也明确,国家 推行生活垃圾分类制度,进一步

鼓励生活垃圾源头减量与分类投放。 在徐汇区田林街道,一支由保洁员、环保达人等组成的社 区回收管家团队,正成为资源回收利用的中坚力量。

▼ 下转第三版

一般工业固废处置,既有"信 息库"也有"物流图"

确保城市运行安全有序。

海加快打造国际绿色金融枢纽

龚正主持市政府常务会议,部署推动绿色低碳循环经济发展

会议原则同意绿色低碳循环发展 通、消费要齐头并进、紧密衔接、畅通

市长、市防汛指挥部总指挥龚正指

出,要深入贯彻落实习近平总书记关

于防汛救灾工作的重要指示精神,落

本报讯 市委副书记、市长龚正 经济体系相关文件并指出,上海作为 循环,基础设施升级、政策保障等工作 昨天主持召开市政府常务会议,强调 排头兵和先行者,要坚决贯彻新发展 要扎实推进。要积极培育壮大绿色技 按照市委部署,持续推动上海绿色低 理念,坚定不移推进绿色发展、守牢生 术创新主体,优化创新的政策环境,全 碳循环经济发展,加快打造国际绿色 态底线、守护"绿水青山"。绿色低碳循 面释放"绿色"生产力,充分发挥技术

台风"灿都"各项关键措施。要持续排

查消除风险隐患,抓紧补齐专项检查 中暴露出的短板弱项,加强重点设施、

部位的查险排险。要及早做好人员转

移避险工作,切实做到不漏一船、不漏

一人、不留死角。 ▼ 下转第三版

强化公卫应急管理体系建设

市政协主席会议审议相关 调研报告 董云虎主持

本报讯 (记者周渊)市政协昨天召开十三届七十一次主席会 议,审议"注重应急防控与常态治理相结合,强化公共卫生应急管 理体系建设"课题调研报告等议题。市政协主席董云虎主持。 今年3月以来,市政协教科文卫体委员会与复旦大学公共卫 生学院联合组建课题组, ▼ 下转第三版

金融枢纽,深入推进统计现代化改革。 环发展是一个完备的体系,生产、流 创新在绿色发展中的支撑作用。 ▼ 下转第三版